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RESOLUCIÓN
Para ordenar a la Comisión de Proyectos Estratégicos y Energía del Senado de Puerto Rico a realizar una investigación sobre el previsto incumplimiento del primer tramo del calendario de transición a la energía renovable fijado por la Ley 17-2019, conocida como “Ley de Política Pública Energética de Puerto Rico” para el año 2025, con el fin de determinar las causas del incumplimiento, conocer las expectativas de fechas para su cumplimiento y las medidas que se deben tomar para asegurar el cumplimento de dicho calendario.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
La crisis climática es una grave amenaza a la supervivencia de la humanidad. La causa principal de la crisis climática es el proceso de calentamiento global. Este proceso se ha acelerado, sobre todo, por la deforestación y por la emisión de gases que ocasionan el efecto invernadero, como consecuencia de la quema de combustibles fósiles. Es tarea urgente de toda la humanidad tomar medidas para mitigar los efectos del calentamiento que ya está en curso y evitar efectos que serán catastróficos si no se toma acción inmediata. Una de estas medidas es el remplazo de las fuentes fósiles (entre ellos, el petróleo, el gas y el carbón) por fuentes de energía renovable. El calentamiento global conlleva aumentos en el nivel del mar, mayor frecuencia e intensidad de fenómenos meteorológicos extremos (tales como huracanes, inundaciones y sequías), reducción de la productividad agrícola, extinción de especies, entre otros procesos. Como isla ubicada en la ruta de los huracanes, Puerto Rico es muy vulnerable a las consecuencias del calentamiento global. Sin duda, Puerto Rico es víctima de las emisiones realizadas por países más grandes, tanto en población como en industrias. Necesitamos acción global para atajar la crisis climática, pero no podemos exigir acción si no estamos dispuestos y dispuestas a tomarla.
Además, ante la volatilidad de las relaciones internacionales en días recientes, hemos experimentado un alza dramática en el precio del petróleo y del gas, que, como consecuencia, encarecerá la mayor parte de las mercancías que consumimos a diario. Indudablemente, perpetuar la generación energética a base de petróleo o gas no solo degrada nuestro medioambiente, sino que representa una carga económica cada vez más onerosa. Debemos, por tanto, reafirmar nuestro compromiso con la transición a las fuentes de energía renovable, tal y como se legisló en la Ley 17-2019, pero con lo que aún no se ha cumplido mínimamente. 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:

Sección 1.- Ordenar a la Comisión de Proyectos Estratégicos y Energía del Senado de Puerto Rico (en adelante, la Comisión) realizar una investigación exhaustiva que incluya, pero no necesariamente se limite a, la situación actual de cumplimiento del calendario de transición a la energía renovables establecido por la Ley 17-2019. Entre los objetivos de esta investigación, destacamos los siguientes: determinar las razones para el atraso en cumplir con el primer tramo de ese calendario fijado para 2025; conocer la expectativa de cuándo podrá cumplirse con las metas de ese primer tramo (que significaría alcanzar un 40 por ciento de la energía generada a través de fuentes renovables); y conocer y determinar las medidas que sería necesario tomar para lograr que se cumpla con el calendario fijado.

Sección 2.- La Comisión podrá celebrar vistas públicas; citar funcionarios y testigos; requerir información, documentos y objetos; realizar inspecciones oculares, a los fines de cumplir con el mandato de esta Resolución, de conformidad con el Artículo 31 del Código Político de Puerto Rico de 1902.

Sección 3.- La Comisión rendirá informes parciales que contengan los hallazgos, conclusiones y recomendaciones, y las acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse relacionadas con el asunto objeto de esta investigación, no más tarde de ciento veinte (120) días, después de aprobarse esta Resolución. Posteriormente la Comisión rendirá un informe final que contenga los hallazgos, conclusiones y recomendaciones antes de finalizar la Cuarta Sesión Ordinaria de la Decimonovena Asamblea Legislativa.

Sección 4.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.

