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RESOLUCIÓN
Para reconocer al señor Juan Cruz Rodríguez, ciudadano ejemplar y veterano de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos, por su despliegue de civismo y deber ciudadano al rescatar y proteger la bandera de los Estados Unidos de América, evitando que fuera mancillada durante una manifestación pública.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El 14 de marzo de 2022 un grupo de manifestantes celebró una protesta en la entrada al Islote del Viejo San Juan contra la implementación del Plan de Ajuste de la Deuda Gubernamental bajo la Ley PROMESA. Durante la manifestación, removieron de sus astas varias banderas de los Estados Unidos; sustituyéndolas por banderas blancas y negras de Puerto Rico; y las arrojaron al pavimento para que los conductores que por allí transitaban las arrollaran con sus autos. 

Muchos fueron los testigos del atropello; mas solo el señor Juan Cruz Rodríguez, tuvo el valor y la entereza de carácter para tomar acción y detener la afrenta. Sin considerar las posibles consecuencias, detuvo la marcha de su vehículo, recogió la bandera de la carretera donde yacía y la resguardó a riesgo personal para protegerla del insulto y el agravio.

 Exaltando aún más su calidad de ser humano, aunque el señor Cruz Rodríguez expresó que entendía el enojo de los manifestantes y compartía sus reclamos, exigió igual respeto por las convicciones de los demás conciudadanos. De igual manera, dejó establecido que existen límites que no se deben traspasar, manifestando que, aunque los ciudadanos tienen el derecho a protestar, no tienen el derecho a tirar la bandera en el piso para que la pisoteen. 

“Esto no. Esto duele. Esto es demasiado. …Para un veterano, esto es más que tela: esto es un símbolo sagrado.”
El galante desempeño, la sensibilidad y la entereza de carácter del veterano Juan Cruz Rodríguez es motivo para que el Senado de Puerto Rico reconozca de este ciudadano ejemplar. No solo honra el uniforme que una vez lució como Petty Officer First Class/E6 de la Fuerza Naval de los Estados Unidos de América, sino que nos honra a todos al defender con arrojo el honor e integridad de uno de nuestros símbolos de la libertad y los derechos: la bandera de los Estado Unidos de América. 
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:

Sección 1.– El Senado de Puerto Rico reconoce y agradece al señor Juan Cruz Rodríguez, ciudadano ejemplar y veterano de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos, por su despliegue de civismo y deber ciudadano al rescatar y proteger uno de nuestros símbolos de la libertad y los derechos: la bandera de los Estado Unidos de América. Con su galante desempeño, sensibilidad y entereza de carácter, honra el uniforme de la Fuerza Naval de los Estados Unidos de América que una vez lució, y nos honra a todos.
Sección 2. – Vigencia.

Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
