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Referida a la Comisión de Ciencia, Tecnología e Inteligencia Artificial
RESOLUCIÓN CONJUNTA

Para ordenar a la Puerto Rico Innovation and Technology Service (PRITS) la creación e implementación de una aplicación basada en inteligencia artificial para el monitoreo de los procesos de subasta pública en Puerto Rico; garantizar la transparencia, la equidad y la prevención de prácticas deshonestas en dichos procesos; y para otros fines relacionados.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Los procesos de subasta pública son fundamentales para la adquisición de bienes y servicios del Estado.  La integridad de estos procesos es clave para garantizar que los recursos públicos sean utilizados de manera justa, eficiente y transparente. A pesar de lo anteior, hemos sido testigos de como estos procesos no están exentos de riesgos de corrupción, manipulación o prácticas deshonestas que puedan afectar su transparencia y equidad.
La inteligencia artificial (IA) ofrece herramientas avanzadas que pueden revolucionar el monitoreo y la gestión de las subastas públicas. Tecnologías basadas en IA pueden analizar grandes volúmenes de datos en tiempo real, identificar patrones sospechosos y alertar sobre posibles irregularidades, fortaleciendo así los controles preventivos. La tecnología sin lugar a duda constituye una herramienta adicional que permitiría asegurar que los contratos se otorguen de manera justa y conforme a la ley, protegiendo los intereses públicos y optimizando el uso de los recursos del Estado.

Por estas razones, es necesario que el Gobierno de Puerto Rico, a través de PRITS, lidere la creación e implementación de esta aplicación para modernizar los procesos de subasta pública, asegurar su transparencia y prevenir prácticas deshonestas.
RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:

Sección 1.-  Se ordena a la Puerto Rico Innovation and Technology Service (PRITS) desarrollar e implementar una aplicación basada en inteligencia artificial para el monitoreo de los procesos de subasta pública en Puerto Rico. La aplicación deberá incluir las siguientes funciones:
a) Monitoreo en tiempo real de los procesos de subasta.
b) Análisis de datos para identificar patrones sospechosos o actividades irregulares.
c) Generación de alertas automáticas ante posibles irregularidades.
d) Reportes accesibles para los administradores del sistema y las entidades fiscalizadoras.

Sección 2.-  PRITS deberá presentar un plan detallado de desarrollo e implementación de la aplicación a la Asamblea Legislativa dentro de los noventa (90) días siguientes a la aprobación de esta Resolución Conjunta. Este plan deberá incluir:
a) Cronograma de trabajo.
b) Recursos necesarios para su implementación.
c) Estrategias para la integración del sistema con las plataformas existentes de subastas públicas.
Sección 3.-  PRITS trabajará en coordinación con la Oficina del Contralor de Puerto Rico, la Oficina del Inspector General, la Administración de Servicios Generales, la Oficina de Ética Gubernamental y cualquier otra agencia pertinente para garantizar que la aplicación cumpla con los requisitos legales y de transparencia necesarios.
Sección 4.-  PRITS deberá presentar informes trimestrales a la Asamblea Legislativa sobre el progreso en el desarrollo e implementación de la aplicación durante el primer año de vigencia de la presente Resolución Conjunta.
Sección 5.-  Vigencia.

Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.

