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RESOLUCIÓN
Para expresar sus condolencias y el más sentido pésame del Senado de Puerto Rico, a la familia y seres queridos de quien fue en vida, Manuel J. Camacho Córdova, un servidor público por vocación, el cual trabajo por Puerto Rico más allá de líneas partidistas. 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Tanto la Asamblea Legislativa como el pueblo de Puerto Rico se visten de luto ante la partida del Lic. Manuel J. Camacho Córdova. Fue un servidor público por vocación, quien se distinguió por ocupar diversas posiciones de liderazgo en las ramas del Gobierno de Puerto Rico, trascendiendo líneas partidistas y siendo protagonista de una corriente dirigida a establecer un gobierno más inclusivo para todos los puertorriqueños. 

Por tanto, este Senado reconoce su destacada trayectoria como abogado, servidor público y ciudadano comprometido con el bienestar de su comunidad. Su dedicación durante más de veinticinco (25) años al ejercicio de la abogacía, y su servicio como legislador municipal en Bayamón por quince (15) años, ocupando posiciones de liderazgo como portavoz, vicepresidente y, hasta hace unos días, presidente de ese cuerpo, son testimonio de su incansable compromiso con la justicia y el progreso social. 

Además, se honra su legado como esposo ejemplar de Norma I. Cardoza Estremera, padre dedicado y abuelo amoroso, cuya vida estuvo guiada por valores de responsabilidad y amor hacia su familia y comunidad. 

Ante su fallecimiento, el Senado de Puerto Rico expresa sus condolencias y su más sentido pésame a la familia de quien en vida fuera el presidente de la Legislatura Municipal de Bayamón, Don Manuel J. Camacho Córdova, y rinde homenaje a un ciudadano ilustre de Puerto Rico, cuya partida deja un vacío significativo y marca el cierre de una era en la política puertorriqueña.

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:

Sección 1.- sus condolencias y el más sentido pésame del Senado de Puerto Rico, a la familia y seres queridos de quien fue en vida, Manuel J. Camacho Córdova, un servidor público por vocación, el cual trabajo por Puerto Rico más allá de líneas partidistas.
Sección 2.- Copia de esta Resolución, en forma de pergamino, sea entregada a su viuda, Norma I. Cardoza Estremera.

Sección 3.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente luego de su aprobación.
