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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO
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SENADO DE PUERTO RICO

R. del S. 19
27 de enero de 2025
Presentada por el señor Hernández Ortiz, las señoras González Huertas y Álvarez Conde y los señores Dalmau Santiago y Santiago Rivera
Referida a la Comisión de Asuntos Internos
RESOLUCIÓN
Para expresar el más enérgico rechazo del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico a las acciones del Presidente de los Estados Unidos de América, Donald J. Trump contra los inmigrantes que residen en Puerto Rico, así como aquellos que se encuentran en los Estados de la Nación Americana; del mismo modo, condenar cualquier uso de los recursos del Gobierno de Puerto Rico para apoyar o colaborar con estas órdenes del mandatario federal e instruir al Departamento de Estado de Puerto Rico por conducto de su secretaria, la licenciada Verónica Ferraiuoli Hornedo, a proveer asesoría legal a través de la Oficina de Orientación y Servicios a Ciudadanos Extranjeros en Puerto Rico a todos aquellos extranjeros residentes en Puerto Rico. 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
Tras advenir al cargo por segunda ocasión, el Presidente de los Estados Unidos de América Donald J. Trump ha dado paso a una serie de acciones administrativas mediante órdenes ejecutivas o mandatos a las agencias federales. Una de esas acciones, que tiene que ser repudiada por este Senado de Puerto Rico, es aquella que ordena una deportación masiva para expulsar a millones de personas indocumentadas de los Estados Unidos. Para esta nueva política, Trump se ha valido de distintas agencias federales, entre ellas el Servicio de Control de Inmigración y Aduanas, (ICE, por sus siglas en inglés), así como del Servicio de Inmigración y Naturalización de Estados Unidos (USCIS, por sus siglas en inglés). 
Estas nuevas políticas ya han comenzado a sentirse y tener efectos en otros lugares del mundo, incluyendo Puerto Rico. Durante la tarde del domingo, 26 de enero de 2025 agentes del ICE llegaron hasta una comunidad en Barrio Obrero en Santurce y se conoce que al menos, detuvieron a tres (3) personas. Es altamente conocido que en esta comunidad ubicada en San Juan, hay una gran cantidad de vecinos de la República Dominicana desde hace varias décadas y que han venido a Puerto Rico en busca de mejores oportunidades para ellos y su familia. A través de declaraciones escritas, el Servicio de Control de Inmigración y Aduanas expresó que estas acciones son parte de la nueva política pública de Donald J. Trump y que dicha agencia, representa un papel crucial para identificar y detener lo que ellos llaman “personas que representan una amenaza”. 

Salta a nuestra atención que este operativo ocurra a tan solo horas de que la gobernadora Jenniffer A. González Colón expresara que la comunidad dominicana en el País podría estar tranquila. Adujo en sus expresiones que estas políticas de Trump estaban dirigidas principalmente a la frontera de los Estados Unidos con México y que cualquier acción que tomara el mandatario federal, no la haría pensando en la comunidad dominicana. Lamentablemente y tras el suceso del domingo, dicha política pública no se limita a la mencionada frontera. 

Sin lugar a duda, estas acciones de Donald J. Trump deben ser urgentemente rechazadas por este Alto Cuerpo, al mismo tiempo que debemos condenar cualquier uso de los recursos del Gobierno de Puerto Rico para apoyar o colaborar con estas órdenes del mandatario federal.  
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:

Sección 1.- Se expresa el más enérgico rechazo del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico a las acciones del Presidente de los Estados Unidos de América, Donald J. Trump contra los inmigrantes que residen en Puerto Rico, así como aquellos que se encuentran en los Estados de la Nación Americana.
Sección 2.- El Senado de Puerto Rico condena cualquier intento o acción afirmativa del Gobierno de Puerto Rico para apoyar o colaborar a través de los recursos de las autoridades locales con cualquier orden del Gobierno de Donald J. Trump que de manera alguna interfiera con la comunidad inmigrante de Puerto Rico. No obstante lo anterior, se instruye al Departamento de Estado de Puerto Rico por conducto de su secretaria, la licenciada Verónica Ferraiuoli Hornedo, a proveer asesoría legal a través de la Oficina de Orientación y Servicios a Ciudadanos Extranjeros en Puerto Rico a todos aquellos extranjeros residentes en Puerto Rico. 
Sección 3.- Copia certificada de esta Resolución será traducida al inglés y enviada a los integrantes del Congreso de los Estados Unidos de América; al Presidente de los Estados Unidos de América, Donald J. Trump; a la gobernadora de Puerto Rico, Jenniffer A. González Colón y a los medios de comunicación para su debida divulgación.
Sección 4.-. Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
