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RESOLUCIÓN 
Para felicitar y reconocer a la Sargento Sara I. Rodríguez Pagán por su destacada trayectoria en el Cuerpo de Infantería de Marina de Estados Unidos (United States Marine Corps) y por su próximo ascenso al rango de Staff Sergeant (E-6).

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El compromiso, la disciplina y el servicio a la nación son valores fundamentales que distinguen a los miembros de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos. La Sargento Rodríguez Pagán, oriunda de San Juan, Puerto Rico, desde su ingreso en septiembre de 2017 en el Cuerpo de Infantería de Marina de Estados Unidos, se ha destacado en diversas misiones y entrenamientos a nivel nacional e internacional.  

A lo largo de su carrera militar, la Sargento Rodríguez Pagán ha desempeñado funciones críticas, incluyendo su rol como Operadora de Operaciones de Apoyo Aéreo (MOS 7242). Su participación en ejercicios militares estratégicos, como el “Tactical Air Control Party”, “Steel Knight” y “Weapons and Tactics Instructors” (WTI) ha contribuido significativamente a la preparación y eficacia de las operaciones del Cuerpo de Infantería de Marina de Estados Unidos. 
En mayo de 2022, fue promovida al rango de Sargento y, desde entonces, ha continuado su desarrollo profesional, incluyendo su voluntariado en la tarea de reclutamiento. Esto, promoviendo oportunidades a jóvenes puertorriqueños en el servicio militar a través de eventos educativos y comunitarios.
En reconocimiento a su compromiso y liderazgo, en el cumplimiento del deber, la Sargento Rodríguez Pagán será promovida al rango de Staff Sergeant (E-6) en febrero de 2025. Este ascenso, reafirma su dedicación al servicio y su capacidad para asumir mayores responsabilidades dentro del Cuerpo de Infantería de Marina de Estados Unidos.

Por lo antes expuesto, el Senado de Puerto Rico felicita y reconoce a la Sargento Sara I. Rodríguez Pagán, por su ascenso al rango de “Staff Sergeant”, deseándole éxito en sus futuras misiones y encomiendas.
RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:
Sección 1.- Se felicita y reconoce a la Sargento Sara I. Rodríguez Pagán, por su destacada trayectoria en el Cuerpo de Infantería de Marina de Estados Unidos (United States Marine Corps) y por su próximo ascenso al rango de Staff Sergeant (E-6).
Sección 2.- Copia de esta Resolución, en forma de pergamino, le será entregado a la Sargento Sara I. Rodríguez Pagán, como constancia de esta felicitación y reconocimiento.  
Sección 3.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 
