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SENADO DE PUERTO RICO

R. del S. 39
6 de febrero de 2025

Presentado por el señor Toledo López
RESOLUCIÓN
Para felicitar, reconocer y darle la bienvenida al Excelentísimo Señor Don Daniel del Valle Blanco, Embajador de España, por su trayectoria en el servicio público internacional en pro de la juventud y por su visita a Puerto Rico este febrero. 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El Excelentísimo Señor Don Daniel del Valle Blanco nació en Madrid donde fue criado. Estudió sus grados preuniversitarios en esta ciudad y completó una licenciatura en Derecho con especialización en Derecho Internacional del Real Centro Universitario El Escorial - María Cristina, afiliado a la Universidad Complutense de Madrid. Posee, además, un posgrado en Economía en la Universidad de Münster en Alemania, seguido de un programa sobre Derecho Internacional y Cambio Climático del Programa de Finanzas de la Iniciativa del Medio Ambiente de las Naciones Unidas (UNEPFI). Recibió un Doctorado Honoris Causa en Empoderamiento Juvenil y Alianzas Globales de la Universidad IHERIS en Togo y otro en Diplomacia de la Universidad CUGS en México. 
El Embajador Daniel del Valle Blanco ha servido como Embajador y Observador Permanente del Organismo Internacional de la Juventud (OIJ) ante las Naciones Unidas y ha ejercido como presidente del Consejo Asesor de Juventud de la Organización de las Naciones Unidas – Hábitat. Antes de su nombramiento en el OIJ, se desempeñó como Agregado Político y de Asuntos Juveniles en la Misión Observadora Permanente de la Soberana Orden de Malta ante las Naciones Unidas y ha sido el Alto Representante para la Juventud de la Fundación Internacional de Derechos Humanos (IHRF). Ha fungido como asesor de políticas juveniles en la Misión Permanente de la República Eslovaca ante las Naciones Unidas, centrándose, primordialmente, en América Latina. Ha participado activamente en las históricas consultas oficiales y negociaciones para la creación de la primera Oficina de Juventud de las Naciones Unidas. Fue secretario general del Círculo Internacional Universitario Español, embajador de la campaña Todos Somos Migrantes de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para España y es líder del brazo español de la campaña Fe por la Tierra del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (UNEP). 

Daniel del Valle Blanco ha sido distinguido por instituciones de renombre internacional como la Real Academia de Doctores de España, el Parlamento Centroamericano, el Parlamento Andino, la Universidad INCCA de Colombia, el Comité de Desarrollo Sostenible de Nueva York, y la Universidad de Guayaquil. Es Académico Honorario de la Academia Nacional de Historia y Geografía de México y miembro del Consejo Académico del Observatorio MAPFRE de Finanzas Sostenibles.  

Gracias a su historial diplomático, cívico y profesional, el Embajador Daniel del Valle Blanco ha enaltecido el rol de la juventud en el foro internacional, incluyendo la Organización de las Naciones Unidas en Nueva York. 
Por lo antes expuesto, el Senado de Puerto Rico reconoce al Excelentísimo Señor Don Daniel del Valle Blanco por su dedicación al desarrollo de espacios y oportunidades para la juventud en el foro local e internacional.  

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:
Sección 1.- Se felicita, reconoce y da la bienvenida al Excelentísimo Señor Don Daniel del Valle Blanco, embajador de España, por su trayectoria en el servicio público internacional en pro de la juventud y por su visita a Puerto Rico este febrero.
Sección 2.- Copia de esta Resolución en forma de pergamino le será entregada al Excelentísimo Señor Don Daniel del Valle Blanco como constancia de esta felicitación, reconocimiento y bienvenida. 
Sección 3.- Copia de esta Resolución será entregada a los medios de comunicación para su divulgación. 
Sección 4.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 
