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                                         Ordinaria

SENADO DE PUERTO RICO

R. del S. 35
4 de febrero de 2025

Presentada por el señor Molina Pérez 
Referida a la Comisión de Asuntos Internos
RESOLUCIÓN

Para ordenar al Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, a tenor con las disposiciones de la Regla 18.2 del Reglamento del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, a citar al Director de la Oficina de Oficiales Examinadores y Jueces Administrativos del Departamento de Recursos Naturales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, Lcdo. Samuel Acosta, a los efectos de requerir información relativa a la redacción de la Orden Administrativa 2025-01 emitida por el nominado a Secretario del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, Waldemar Quiles Pérez.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El 9 de enero de 2025, la gobernadora del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, Jennifer González Colón nombró a Waldemar Quiles secretario de Recursos Naturales. A pocas horas de haber sido nombrado y, sin haber sido confirmado por este cuerpo, el Sr. Quiles emitió la Orden Administrativa 2025-01, que busca cobrar aranceles, mediante concesiones, a los caseteros de la Reserva Natural La Parguera. Esta orden, en efecto, legaliza la ocupación de bienes de dominio público por personas privadas para su aprovechamiento único, hasta el punto de generar renta de las mismas.

En esta se ordena el archivo de varias querellas existentes contra varios precaristas del área de La Reserva por tornarse académicas.  Entre las querellas que archiva la Orden 2025-01, se encuentra una perteneciente a los suegros de la gobernadora Jennifer González Colón, quien catalogó la misma como proveniente de “Papito Dios”, causando revuelo entre la ciudadanía por aparentar un beneficio directo a sus familiares, constituyendo un acto de corrupción. 
Ante preguntas de la prensa, la gobernadora Jennifer González Colón ha insistido en que esa orden fue dejada en el escritorio del secretario del DRNA por la pasada administración. Sin embargo, durante la Comisión Total de solicitud de información al Sr. Waldemar Quiles Pérez, a preguntas del Senador Javier Hernández Ortiz, portavoz de la minoría PPD, este expresó so pena de perjurio que la Orden Administrativa fue redactada por el Lcdo. Samuel Acosta, a quien cataloga el Sr. Quiles como su principal asesor, pero también admite es el director de los oficiales examinadores, quienes pasarían juicio sobre las querellas ante el DRNA.

Existe un conflicto entre ambos puestos atribuidos al Lcdo. Samuel Acosta por el Sr. Quiles Pérez. Es cuestionable que, en quien recaiga la evaluación y adjudicación de querellas administrativas, sea quien ordene el archivo de estas. Entendemos de suma importancia que se cite al licenciado Samuel Acosta para que nos aclare cuál fue su intervención, si alguna, en cuanto a la Orden Administrativa en cuestión. 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO:

Sección 1.- Para ordenar al Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, a tenor con las disposiciones de la Regla 18.2 del Reglamento del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, a citar al Director de la Oficina de Oficiales Examinadores y Jueces Administrativos del Departamento de Recursos Naturales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, el Lcdo. Samuel Acosta, a los efectos de requerir información relativa a la redacción de la Orden Administrativa 2025-01 emitida por el nominado a Secretario de Recursos Naturales y Ambientales, Waldemar Quiles.
Sección 2.- El Senado, por conducto de su Presidente, rendirá un informe final con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones no más tarde de treinta (30) días de realizada la investigación.  
Sección 3.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
